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ΕΡΩΤΗΣΗ  
  

ΠΡΟΣ :  
(α) Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, Χρήστο Σταϊκούρα 
(β) Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα  
 
Θέμα : Απαραίτητη η άμεση προώθηση των απαιτούμενων διαδικασιών για την 
κατασκευή του Φράγματος Ασιτών Πρινιά, Π.Ε. Ηρακλείου 
 
Υπουργοί, 
 
Η Κυβέρνηση έχει δείξει πολλαπλώς το έντονο ενδιαφέρον της για το ευαίσθητο θέμα 
της διαχείρισης υδάτινων πόρων στην Κρήτη. 
Ο ίδιος ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστας Τσιάρας, κατά την 
πρόσφατη επίσκεψή του στο Ηράκλειο ανακοίνωσε ότι για πρώτη φορά η Κρήτη 
αποκτά ολοκληρωμένο Στρατηγικό Σχέδιο για την διαχείριση των υδάτων της και 
αποτελεί φορέα αξιοποίησης όλων των δημόσιων υποδομών και των διαθέσιμων  
χρηματοδοτικών ευκαιριών. 
Ταυτόχρονα η ενδοχώρα του Δήμου Ηρακλείου είναι «καζάνι» που βράζει. 
Την ίδια ώρα που υπάρχει η γενικευμένη αγωνία της λειψυδρίας και το αδιαμφισβήτητο 
σχετικό ενδιαφέρον της Κυβέρνησης, φαίνεται να μην προχωράνε έργα που μπορούν 
να τονώσουν την άρδευση των αγροτικών καλλιεργειών και παράλληλα να θωρακίσουν 
την αντιπλημμυρική προστασία της ευρύτερης περιοχής. 
Όπως για παράδειγμα το φράγμα Ασιτών - Πρινιά.  
Το εν λόγω έργο έχει σχεδιαστεί από τη δεκαετία του  ́90 και δυστυχώς εξακολουθεί 
να παραμένει στα χαρτιά.  
Το τότε υπουργείο Γεωργίας είχε δώσει τις περιβαλλοντικές εγκρίσεις για τη 
δρομολόγησή του.  
Μέσα στη δεκαετία του 2000 έγιναν και οι μελέτες του έργου χωρίς ωστόσο να 
προχωρήσει η κατασκευή του. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6944

Ημερομ. Κατάθεσης:

23/9/2024



Σήμερα έχουν εγκριθεί οι ανανεωμένοι περιβαλλοντικοί όροι και το έργο είναι 
μελετητικά ώριμο. Αναμένεται η προώθηση των απαιτούμενων διοικητικών διαδικασιών 
για τη δημοπράτηση, κατασκευή και λειτουργία του. 
Με βάση τον σχεδιασμό, το φράγμα Ασιτών –Πρινιά θα συγκρατεί τις χειμερινές 
απορροές του χειμάρρου Βαθιά (κατάντη του οικισμού Πρινιά) και το αποθηκευμένο 
νερό θα χρησιμοποιείται για άρδευση. Υπάρχει επίσης και η δυνατότητα ύδρευσης λόγω 
της καθαρότητάς του.  
Την ίδια στιγμή όμως πρόκειται και για ένα κορυφαίας σημασίας αντιπλημμυρικό έργο 
το οποίο θα κάνει ανάσχεση των νερών του Ξηροποτάμου.  
Πράγμα που σημαίνει ότι έχει κομβικό ρόλο και στην πολεοδόμηση των δυτικών 
συνοικιών του Ηρακλείου, που για να προχωρήσει απαιτείται η οριοθέτηση του 
ποταμού.  
Συγκεκριμένα με την κατασκευή του φράγματος θα περιορίζεται η πλημμυρική απορροή 
του ποταμού Ξηροπόταμου, που όταν καταγράφονται έντονα καιρικά φαινόμενα 
δημιουργεί σοβαρά προβλήματα σε μια μεγάλη έκταση πυκνοκατοικημένων περιοχών 
που είναι στο έλεος της κακοκαιρίας.  
Η χωρητικότητα σε νερό του φράγματος είναι 1.357.070 κυβικά μέτρα και ο ωφέλιμος 
όγκος νερού 1.200.000 κυβικά μέτρα. Με την κατασκευή του φράγματος θα αρδεύεται 
συνολική έκταση 4.500 στρεμμάτων και θα υδρεύονται 445 κάτοικοι.  
Λόγω της άρδευσης των καλλιεργειών θα αυξηθεί η αγροτική παραγωγή, αλλά 
συγχρόνως θα αναβαθμιστεί περιβαλλοντικά η περιοχή. 
Με την κατασκευή του εν λόγω φράγματος, το νερό θα μπορεί φτάνει με φυσική ροή 
από το Πενταμόδι μέχρι τις Βούτες.  
Πρόκειται για μία περιοχή του Ηρακλείου που σήμερα καλύπτει τις ανάγκες άρδευσης 
και ύδρευσής της με τη χρήση ενεργοβόρων γεωτρήσεων που μοιραία αυξάνουν το 
κόστος του νερού. 
Η κατασκευή του φράγματος θα έχει άμεση ανταποδοτικότητα στην ευρύτερη περιοχή 
καθώς θα αποφευχθούν δαπάνες άντλησης λόγω φυσικής ροής του νερού για άρδευση. 
Αυτό είναι ένα κρίσιμο ζητούμενο για την περιοχή που σήμερα καλύπτει τις ανάγκες 
άρδευσης και ύδρευσης με τη χρήση ενεργοβόρων γεωτρήσεων που μοιραία αυξάνουν 
το κόστος του νερού.  
 
Επειδή πρόκειται για ένα από τα μεγαλύτερα αναπτυξιακά έργα της ενδοχώρας που 
έρχεται να καλύψει τις ανάγκες άρδευσης 4.500 στρεμμάτων. 
Επειδή το έργο έχει εξασφαλισμένη μελετητική ωριμότητα. 
Ήδη έχουν αρχίσει να έρχονται μηνύματα στους προέδρους των τοπικών κοινοτήτων 
ότι από τον Μάρτιο θα κλείσουν οι γεωτρήσεις, διότι είναι πάρα πολύ κοστοβόρα η 
άντληση του νερού.  
Επειδή χάνεται άσκοπα νερό καθώς το προηγούμενο διάστημα που έβρεξε στην περιοχή 
το νερό έφτασε τους 13 πόντους και αν υπήρχε το φράγμα να συλλεχθεί το νερό αυτό, 
θα μπορούσε να αξιοποιηθεί και να φτάσει με φυσική ροή στους αποδέκτες του 
Επειδή η τοπική κοινωνία εκφράζει τη δυσφορία και την απογοήτευσή της για το πώς 
αντιμετωπίζεται ένα τόσο σημαντικό έργο για τις τοπικές καλλιέργειες και για την 
αντιπλημμυρική προστασία. 
  
 
 
 



 
Ερωτάσθε : 
Σκοπεύετε να προχωρήσετε στις απαιτούμενες περαιτέρω ενέργειες για τη 
δημοπράτηση, υλοποίηση και λειτουργία του Φράγματος Ασιτών – Πρινιά; 
Ποιο θα είναι το χρονοδιάγραμμα των ενεργειών σας; 
 
 
 
    
    

    
    

O Ερωτών Βουλευτής    
  
 

                     
Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης    

Βουλευτής Ηρακλείου    
       
    




